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Gazdasági érdekeink 
a Balkánon.

(K. Ö.) Magyarországnak nem­
csak az a hivatása, hogy a Balkán 
felé a nyugati államok kereskedel­
mének közvetítője legyen, hanem 
földrajzi fekvésénél fogva arra van 
hivatva, hogy a Balkán-államok fo­
gyasztását nagyobbrészt maga lássa 
el. Mégis azt látjuk, hogy Magyar­
országot a Balkán-államok ellá­
tásában versenytársai, bár nincsen- 
nek oly kedvező földrajzi helyzet- • 
ben, mint mi, messze felülmúlják. 
A kereskedelemügyi minisztérium 
hivatalos lapja, a Közgazdasági Ér­
tesítő szerint a Balkán bevitele az 
1911-ik évben a következőképpen 
alakult:

Magyarország szállított Romá­
niába 22.920, Szerbiába 14.605, Bul­
gáriába 9581, Törökországba 4538 
postacsomagot.

Ausztria szállított Romániába 
64.250, Szerbiába 84.481, Bulgáriába 
65.430, Törökországba 46.558 posta­
csomagot.

Németország pedig szállított Ru- 
mániába 259.369, Szerbiába 89.468, 
Bulgáriába 103.360, Törökországba 
pedig 104.427.

Százalékokban kifejezve ez any- 
nyit jelent, hogy Ausztria ötször 
annyit szállít a Balkánra, mint mi, 
Németország pedig többet, mint mi 
és Ausztria együttvéve. Igazán ke­
vés vigasztaló van abban, hogy ezt 
Németország a kedvező magyar* 
vasúti tarifáknak köszönheti. Hát 
miért nem használjuk ki mi a vasúti 
tarifákat, vagy ha már mi nem, hát 
Ausztria, mely a Keleten ipar dolgá­
ban mindenben versenyképes Né­
metországgal.

A kivitel fejlődésében sem tar­
tottunk lépést a többi exportáló ál­
lammal. Az utolsó tiz esztendőben 
a Balkánra irányuló kivitel Ma­
gyarország részéről 130, Németor­
szág részéről 300 és Ausztriáé 4410 
százalékkal növekedett meg. Tehát 
itt is az utolsó helyre szorultunk.

A Balkán felvevő képességét, még 

inkább azt a körülményt, hogy a 
Balkán ellátása könnyen Magyar­
ország közvetítésével történik, mu­
tatja az a körülmény, hogy Francia­
ország kizárólagosan Orsován és 
Brassón keresztül szállított 196.854 
darab selymet és divatcikkeket tar­
talmazó postacsomagot, Schweic pe­
dig 76.907 postacsomagot.

A Gazdasági kölcsönhatást azon­
ban a bevitel és kivitel együttes ér­
téke tünteti fel. Ami Szerbiát illeti, 
mely legközvetlenebbül érint ben­
nünket, Szerbiának Magyarország 
és Ausztriába irányuló kivitele 
1911-ben kitett 48*3 millió dinárt, 
1910-ben 17*8 millió dinárt. Szerbia 
összes importja 1911-ben 115*4 mil­
lió dinárra rúgott.

Hőbből Magyarország és Ausz­
tria importjára 474 millió dinár 
esik. Úgy a kivitel, mint a bevitel 
dolgában utánunk az első helyet 
Németország foglalja el.

Még csak azt, hogy mit szállí­
tunk mi és mit szállít nekünk Szer­
bia. Mi leginkább textilárut, ruhát, 
érceket és ércárukat, gépeket, pa­
pirt és mezőgazdasági kész termé­
nyeket importálunk Szerbiába. Szer­
bia pedig hozzánk leginkább ga- 
bonanemüt, gyümölcsöt, állatot, ba­
romfit, hust és fát szállít.

A modern háborúk indító oka 
mindig a gazdasági foglalás és ter­
jeszkedés. Igaz, hogy a Balkán ál­
lamok azon a címen kezdték a há­
borút, hogy fajrokonaikat a török 
igából akarják kiszabadítani, való­
jában pedig azért történt, mivel a 
hadakozó államok szűkös határok 
és gazdasági viszonyok közé szo­
rítva örökös szegénységre lettek 
volna kárhoztatva. Faj rokonaikkal 
egyesülve és nagyobb gazdasági 
alap birtokában, a gazdasági és po­
litikai megerősödés korszaka követ- 
kezhetik be rájuk.

A fenebbi számok mutatják a 
Balkán-államok felvevő képességét 
és a gazdasági helyzetét. L’j keret­
ben és a gazdasági kifejlődés esz­
közeinek birtokában a fogyasztási 

képességnek meg kell hatványo- 
zódnia.

Gazdasági érdekeinknek ez ké­
pezi az alapját. Ha már eddig kí­
vánatos területei voltak gazdasági 
terjeszkedésünknek, mennyivel in­
kább lesznek akkor, ha gazdasági 
megerősödésükkel gazdasági igé­
nyeik is megnövekednek.

Magyarország és Ausztria maga­
tartásának gazdasági érdekei képe­
zik az alapját.

Az uj gazdasági helyzettel szá­
molnunk kell és azzal érdekeink 
feláldozása nélkül meg is kell al­
kudnunk. Az uj gazdasági területet 
érdekkörünkbe kell vonnunk. Ez a 
fenebbiek szerint lehetséges dolog. 
Ha a Balkán államok valamelyes 
gazdasági szövetségre lépnek, hely­
zetünk nem lesz könnyű. Ellene 
tenni azonban nem igen lehet. 
1917-ig a helyzet úgyis változatlan, 
az uj kereskedelmi szerződésre van 
azután érdekeink megvédése bízva. 
Merkantilistáink már is hangoztat­
ják, hogy az elzárkózásnak eddig 
követett politikájáról az uj keres­
kedelmi szerződésben le kell mon­
danunk.

Ezen felfogás ellen már most 
tiltakozunk. Magyarország gazda­
sági érdekeit még jó hosszú időre 
szabadkereskedelmi politikával ki­
elégíteni nem lehet.

Az erdélyi katholikus status­
gyűlés. Az erdélyi katholikus status teg­
nap tartotta évi közgyűlését Kolozsváron. A 
gyűlés legfontosabb tárgya Majláth püspök 
megnyitója és ünneplése után a világi elnök 
választás volt. Gróf Majláth Gusztáv erdélyi 
püspök ajánlatára egyhangúlag báró Jósika 
Samut választották meg. Az elnök megkö­
szönte a megtiszteltetést és kijelentette, 
hogy azok a diferenciák, melyek az ő ko­
rábbi elnöksége alatt fennforogtak, most 
már megszűntek és igy örömmel fogja tel­
jesíteni elnöki feladatát. Az elnöki beszéd 
után Majláth Gusztáv püspök mellett nagy 
ovációkat rendeztek az ö 25 éves jubileuma 
alkalmából. A püspök szép beszéd keretében 
fejtette ki, hogy addig, mig könyeket lát 
maga körül, addig nem akar ünnepeltetésről 
szólani.
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A szerb bonyodalom.
A szerb bonyodalom ügyében békésebbé 

vált a hangulat. A szerbek kezdenek kijóza­
nodni diadahui mámorukból és kezdik belátni, 
hogy az Ausztria-Magyarországgal felidé­
zendő háborús bonyodalom esetén ők húznák 
a rövidebbet.

Pasics Belgrádban.
Belgrad, nov. 14.

Holnapra várják Pasics miniszterelnök­
nek Belgrádba való visszaérkezését. Azután 
minisztertanács lesz, melyen Pasics előter­
jeszti az Ausztria-Magyarországnak és Olasz­
országnak adandó választ.

Danev közvetítésének ered­
ménye.

Páris, nov. 14.
Liane v budapesti konferenciáinak a kö­

vetkező pozitív eredménye van : Szerbia többé 
nem ragaszkodik ahhoz, hogy Albániát a 
saját területébe egészben vagy részben beke­
belezze és aláveti magát Ausztria-Magyar- 
ország és Olaszország abbeli akaratának, 
hogy Albániának önálló nemzeti államot kell 
alkotnia. Másfelől megelégszik olyan keres­
kedelmi szerződési koncessziókkal, melyek 
nem képeznek külön előjogot és amelyeket 
Szerbia bármely más államnak, amelylyel 
legtöbb kedvezményi szerződése van, meg­
adhat.

Küszöbön a megegyezés.
Páris, nov. 14.

Az itteni bolgár követségen biztosítanak 
arról, hogy az osztrák-magyar-szerb kérdést 
a bolgár közvetítés jóformán már megoldotta 
és az albán kérdésben is már küszöbön van 
a megegyezés. A megoldás lényegében abból 
áll, hogy Szerbia az Adriai-tenger partján 
levő meduai kikötőt bizonyos feltételek mel­
lett használhatja.

Belgrádban elmúlt a harci­
kedv.

Belgrad, nov. 14.
A hangulat egy nap alatt alaposan meg­

változott, ami annak tulajdonítható, hogy Pa­
sics miniszterelnök, aki egyenesen az üszkübi 
főhadiszállásról jött a királytól, a közvéle­
ményt a békés megoldás érdekében hangolja. 
Egyszeriben elmúlt a harcias kedv a mon­
archia ellen.

A BALKÁNI HÁBORÚ.
Az összes tudósítások, amelyek a 

harctérről érkeznek, abban egyeznek 
meg, hogy a háború tartama már 
most aránylag csak igen rövid le­
het. A fegyverszünet küszöbön áll. 
Törökország maga is sürgeti a bé­
két. A bolgár előőrsök mind kö­
zelebb nyomulnak ugyan, de azért 
azt hiszik, hogy a portának Bulgá­
riával való kézalatti tárgyalásai ered­
ményre fognak vezetni.

*

A háborúról szóló tudósításaink a követ­
kezők :

Csataldzsánál.
Belgrad, november 14.

Ide érkezett tudósítások szerint a csa- 
taldzsai vonalon a harcok megkezdődtek.

i) magyar delegációból.
A közös ügyek tárgyalására kiküldött 

magyar országos bizottságnak a hadsereg 
élelmezési ügyei megvizsgálására kiküldött 
albizottság Miklós Ödön elnöklésével ma 

I délelőtt ülést tartott, a melyen a hadügy­
minisztériumot Günzl Antal altábornagy é» 
Berger osztályfőnök képviselték.

Solymossy Ödön báró előadó ismer- 
j tette az élelmezési cikkekre vonatkozó költ- 
I ségvetési tételeket és jelentette, hogy a 
i hadügyminiszter a legutóbbi delegációnak. 
, az élelmezési ügyekre vonatkozó határoza­

taira ugyan válaszolt, de az ezen határoza­
tokban kifejezett összes kívánságoknak ele­
get tett.

A hadsereg élelmezésére vonatkozólag 
i megállapították, hogy a termelőktől való 
j beszerzések aránya a múlt évben ismét 

javult a kereskedőktől való beszerzésekkel 
szemben.

Miklós Ödön elnök a bizottság nevé­
ben fölkéri a hadügyminisztérium kép­
viselőjét, hogy készíttessen kimutatást ar­
ról, hogy a legutóbbi öt évben a hadsereg 
egy-egy legénységi állományú emberének 
teljes ellátása átlag mennyibe került.

Berger osztályfőnök ezen kívánság tel­
jesítését megígéri és egyúttal előadja, hogy 
a legénység ellátása és élelmezése a mi 
hadseregünkben a legolcsóbb az összes 
európai hadseregek közt, a minek egyik 

! főoka az, hogy a mi hadseregünk belső ad­
minisztrációja a legolcsóbb.

Solymossy Ödön báró ezután ismerteti 
a Boszniában és Hercegovinában elhelye­
zett csapatok élelmezési szükségleteit és az 
azok beszerzésénél számításba veendő egy­
ségárakat.

Miklós Ödön elnök felpanaszolja, hogy 
a hadsereg élelmicikkeinek szállítására vo­
natkozó felhívások nagyon későn érkeznek 
a gazdasági egyesületekhez és szövetkeze” 
tekhez és ennek következtében ezek tagjai 
között már nem oszthatják ki a szállításo­
kat olyan mennyiségben, mint tehetnék ak­
kor, ha a felhívásokat olyan időben kapnák 
meg, mikor a gazdák termésüket még nem 
adták el.

Berger osztályfőnök kijelenti, hogy a 
hadtest-hadbiztosságok utasítva vannak, hogy 
lehetőleg korán intézzék ezeket a felhíváso­
kat a gazdasági egyesületekhez és szövet­
kezetekhez. Ezután ismerteti az 1912., 1913. 
évre való terménybiztositások eredményét, 
amelyek szerint e szükségletnek túlnyomó 
részét már sikerült beszerezni.

Okolicsányi László rámutat arra, hogy 
a múlt évben a hadsereg a magyarországi 
gabonaszükségletek bevásárlásánál 830,(MX) 
koronát megtakaríthatott volna, ha aratás 
idején elég pénze lett volna a gabona kész­
pénz melletti bevásárlására. A termelőktől 
való beszerzést megkönnyítené az is, ha a 
hadseregnek saját gabonaraktárai volnának, 
melyekbe a terményt a termelők azonnal 
beszállíthatnák. A gabonaraktárakat külön­
ben katonai szempontból is szükségeseknek 
tartja, mert háború esetén ezek képeznék a 
hadsereg jó ellátásának a tegteljesebb biz­
tosítékát és leginkább megóvnák a hadsere­
get a háborús időkben mindig fellépő spe­
kuláció túlkapásai és visszaélései ellen.

Állítólag 25 kilométernyire Csataldzsától 
bolgár hadihajók tüzelni kezdték a török 
hadihajókat. Ezt a hirt azonban még eddig 
nem erősítették meg.

A török békét kér.
Szófia, nov. 14.

Illetékes helyről származó közlések sze­
rint a porta tegnap a bolgár kormánynak 
közvetlen békejavaslatot terjesztett elő. A 
minisztertanács a békejavaslatról még nem 
hozott döntést.

Béketárgyalás.
Konstantinápoly, nov. 14.

Hir szerint bolgár delegátusok érkeztek 
ide a béketárgyalás megkezdése végett. Az 
összes nagyhatalmaknál levő török nagykö­
vetek azt a tanácsot kapták, hogy a porta a 
szövetséges balkáni államokkal közvetlenül 
tárgyaljon. Előkelő török körökben azt hi­
szik, hogy Törökország közvetlen tárgyalás­
sal örök időkig ki fogja magát vonni Európa 
gyámsága alól.

Tengerbe fűlt menekülők. 
Konstantinápoly, nov. 14.

Múlt éjjel az óriási viharban nagyon 
sok vitorlás hajó, amelyeben menekülők 
voltak a part közelében hajótörést szenvedett. 
Egy hajó a kisázsiai Hajdár basa közelében 
merült el és kétszáz menekülő a tengerbe 
fűlt. A menekültek száma százhúszezer, de 
még mindig naponkint sok ezren érkeznek.

Oroszország mozgósít. 
Péterwár, nov. 14.

A kormány kiadta a mozgósító rende­
letet.

Oroszország visszavonul. 
Péterwár, nov. 14.

Az orosz kormány elhatározta, 
hogy a cári birodalom históriai hű­
ségéhez való ragaszkodásának tesz 
eleget, ha Szerbiát támogatja. Ez a 
támogatás azonban nem minden 
korlát nélküli, mert Oroszország a 
kikötő szerzési akciót nem fogja 
támogatni.

Görögország és Bulgária 
örvendenek.

Athén, nov. 14.
Nagy föltünést kelt az a szerencsekivánó 

távirat, a melyet Todorov bolgár tábornok 
nov. 10-én Ferdinand királyhoz intézett és a 
melyben gratulált, hogy Szaloniki bolgár 
uralom alá került. A dolog annyival föltü- 
nőbb, mert a görög trónörökös alatt lévő 
görög hadsereg már nov. 8-án megszállta 
Szalonikit, holott a bolgárok csak 10-én vo­
nultak be a városba. Ezenfölül Görögország­
ban egyáltalában semmit sem tudtak arról, 
hogy egy bolgár hadosztály Szaloniki ellen 

i vonul.
Kolera a csataldsai téborban. 

Konstantinápoly, nov. 14.
Hir szerint a kolera veszedelme­

sen pusztít a csataldsai csapatok 
között. Tegnap több mint ötszáz 
megbetegedés volt, köztük sok lia- 

' lálos.
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követ-

A tör- 
voltak

— Első nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági bízott- ( 
ságának tegnapi közgyűlése elég élénk 
volt.

Mivel választásra is került alkalom, száz­
nál több városatya jelent meg a tanácsko­
záson.

Hosszabb vita kerekedett az iparosok 
helypénzfizetésének a kérdésénél. A függet­
lenségi párt síkra szállt az iparosok érde­
kében, de a többséggel szemben nem tudott 
eredményt elérni.

Ebbe a többségbe tartozott Balogh Döme 
is," akit az iparosok választottak a törvény­
hatóságba. Balogh Döme felszólalása és sza­
vazása azért keltett elégedetlenséget a füg­
getlenségiek táborában, mert párt határozat 
volt, hogy a tanács javaslata ellen foglalnak 
állást.

Ennek az elégedetlenségnek a kifolyása 
volt az a tüntetés, amelyken Balogh Dömét 
részesítették. Mikor interpellációra állott fel, 
az összes függetlenségiek elhagyták a 
termet.

Hir szerint a 48-as függetlenségi párt­
ból is ki fogják Balogh Dömét zárni.

A városi közgyűlés lefolyása a 
kezű volt:

Hlatkv Endre főispán elnökölt, 
vényhatóság tagjai nagy számmal 
jelen.

A megnyitás után előterjesztették a 
polgármester havi jelentését, amelynek, a 
közigazgatásra vonatkozó adatait 
zöltük.

Bejelenti még a polgármester 
űzletvezetőség feiállitása ügyében folytatott 
tárgyalások eredményét, amelyet örvendetes 
tudomásul vették s a polgármester intéz­
kedését jóváhagyták.

A jelentés kapcsán dr Adorján Emil 
kérdést tesz, hogy miért nincs a jelentésben 
szó a réti iskola már befejezett ügyéről? 
Miért nem valósítanak meg már kész, vagy 
megvalósítás alatt álló szabályrendeleteket, 
amelyek a bevétel fokozására szolgálnának ? 
ilyen a betterment szabályzat, a gyógyszer­
tár átruházási szabályrendelet, a kémény­
seprési kerületek szaporítása, ezek mind 
jövedelmeket hoznak. Ilyen a villamosúm uj 
szabályrendelete, a hatósági becslésről szóló 
szabályrendelet. A fizetésemelésről, családi 
pótlékról hetekig tárgyalnak, pedig a kö­
zönségre az előbbiek fontosabbak. A város 
nagy érdekei fűződnek ezekhez a szabály­
rendeletekhez. Mikor valósítják mar meg 
ezeket.

Weiszlovits Gyula kifogásolja azt a 
tervet, hogy a máv. üzletvezetősége tisztvi­
selőinek adják ki bérbe az Apollót.

Rimler Károly ígéri, hogy a szabály­
rendeletekre nézve intézkedik. Az Apolló épü­
letben, megfelelő bér mellett csak akkor he­
lyeztetnék el az üzletvezetőség, ha az állam 
nem építheti fel a szükséges épületet; de 
csak ideiglenesen, rövid időre nyerne ez eset­
ben is az Apollóban elhelyezést az üzletve­
zetőség.

már kö-

a vasúti

A választás.
Ezután a II. alkapitányi állás betöltésére 

került a sor.
Kijelöltettek: Fluck Ferenc fogalmazó, 

Gombay «I. Imre közig, gyakornok, Kolon- 
táry János fogalmazó, Mezey Gyula tb. szol- 
gabiró, dr Szentmiklóssy 
kornok.

Beadatott 101 szavazat,
Mezey Gyula 
Fluck Ferenc 
Kolontáry .János 
Gombay J. Imre

Imre közig, gya 

ebből kapott 
52 
39 
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A belügyminiszter leirata értelmében a | 
bejelentő hivatalhoz szükséges fogalmazói ál­
lás betöltésére nézve felkérték a főispánt, j 
hogy a meghirdetendő pályázat alapján a 
fogalmazót nevezze ki. Az irnoki állás betöl­
tésére nézve pályázatot hirdetnek s a decem­
beri közgyűlésen választják meg a bejentési 
hivatalhoz rendszeresített imokot.

Hasonló szellemű felirattal pártolják Ma- I 
ros-Tordamegye felterjesztését a kormányhoz, 
a telepítés és parcellázás kérdéseinek a ma­
gyar nemzeti birtokpolitika szellemének meg­
felelő megoldása tárgyában.

A mellőzött vidéki ipar.
Kassa városa feliratot intézett a kor­

mányhoz az iránt, hogy az állami gyermek- 
menhelyek szükségleteit az egész ország­
ban levő menhclyckre nézve ne egy helyen 
szerezzék be, mert ez sérelmes a vidéki 
iparra és kereskedelemre. A tanács a felirat 
pártolását javasolta.

Láng József szólott a javaslathoz. An­
nál nagyobb a sérelem, mert ez az intézke­
dés az összes állami intézetekre szól. Ez az 
intézkedés mélyen sérti a vidéki iparosokat. 
Minden állami nagy intézmény Budapesten 
szerzi be szükségleteit. így a vidéki ipar nem 
csak káresodik, de elveszti a talajt. Ez ellen 
1870 óta erős mozgalom volt, de eredmény 
nélkül. Csak Baross miniszter tett ez irány­
ban szolgálatot a vidéki iparnak. A kormány 
csak a nagyipart fejleszti, de ilyen intézke­
désekkel elnyomja a kisipart. A törvényha­
tóság kötelessége a helyi ipart védeni. Indít­
ványozza, hogy Írjon fel a város a vidéki 
ipar érdekében.

Harmathy Károly felhozza, hogy a kir. 
táblánál nyilvános árlejtés van a szükségle­
tekre s a vidéki ipar nincs kizárva.

Láng József kijelenti, hogy pl. a nyom­
tatványt az igazságügyi hivatalok a váci si­
ketnémák intézetéből szerzik be.

Hlatky Endre szokatlannak tartja, hogy 
igy incidentaliter felírjanak. Lehetne mint 
önálló indítványt kitűzni a jövő gyűlésre s a 
tanács felszerelve terjessze elő a kérdést tár­
gyalásra.

A tanács javaslatát elfogadták s Láng 
indítványát kitűzték a jövő közgyűlésre.

Városatya választás.
A várad-váraljai választókerületben meg­

üresedett egy és az újvárosi vál. kerületben 
megüresedett két tag helyének betöltése cél­
jából a választást december 1-re tűzték ki. 
Választási elnökökül a váraljai kerületbe 
Ullmann Sándort, az újvárosi kerületben dr 
Mihelfy Lajost küldik ki. — A központi vá­
lasztmány ülése után érkezett dr Halász La­
jos biz. tag lemondása. Ezen hely betöltését 
is a decemberi közgyűlésre tűzték ki.

A zárszámadások.
A múlt évi zárszámadásoknál dr Ador­

ján Emil indítványozta, hogy mivel későn 
kapták azt kézhez, most vegyék le a na­
pirendről s rendkívüli közgyűlésen tár- 

I gyalják.
Dr Hoványi Géza kéri, hogy most tár­

gyalják a zárszámadást, mert a jövő gyűlé­
sen a költségvetés is tárgyalás alá kerül.

A többség az ügyet levette a napirend­
ről s rendkívüli közgyűlésben veszi azt tár­
gyalás alá.

Az iparosok helypénze.
Ezután a tanács azon javaslatát terjesz­

tette elő, hogy a piacokon a jövőben az ipa- 
' rosok is állandóan fizessenek helypénzt és 
| pedig úgy a kiskereskedők, mint az iparosok 
i a'tarifa felét.

Czeglédv Jeremiás ismerteti az ipartes­
tület átiratát, amelyben kérik, hogy a saját 
készitményeiket áruló iparosok a nagyvásá­
rok alkalmával se fizessenek helypénzt. A 
tanács, ahelyett, hogy a kérelem teljesítését

az iparosokat megterhelni. Az iparosok soha 
sem fizettek helypénzt s most a legrosszabb 
pénzviszonyok mellett akarják sújtani őket. 
Czáfolja, hogy a kérelem teljesítése ótiOOO 
korona különbözeiét jelentene a városi pénz­
tárnak. Mikor a kereskedőknek elengedték a 
helypénzt, csak 14—15 ezer koronáról volt 
szó. Indítványozza, hogy az ipartestület ké­
relmét teljesítsék.

Dr. Hoványi Géza kifejti, hogy mily 
indokok vezették, mikor a kiskereskedők 
helypénzmentesitését indítványozta. Az igaz­
ság elől, hogy minden polgárnak egyformán 
kell mérni, kitérni nem lehet. Statisztikai 
adatok mutatják, hogy ha az ipartestület 
kérelmét teljesitik, emelni kell a közköltőt. 
Minden polgár egyformán viselje a terheket. 
Volt idő, mikor az iparosok is fizettek hely­
pénzt, de azután ezt törülték. Privilégiumok 
kora lejárt, annak ma nincs értelme. Ki Ítéli 
azt meg, hogy az iparos csak saját gyárt­
mányát árulja. Ha az iparosokat teljesen 
mentesitik, a kereskedőket is mentesítsék. 
Elfogadja a tanács javaslatát.

Rimler Károly hivatkozva arra, hogy a 
j költségvetést megbolygatja a kérelem telje­

sítése, a tanács javaslatát ajánlja elfoga- 
dási*Ei

Dr Adrján Emil ellentmondást lát a 
polgármester beszédében. Nagy különbség 
van a kiskereskedő és iparosok között, akik 
csak a boltokból viszik ki az árukat.

Di Moskovits József szerint nem a ter­
hek szaporítására, hanem könnyítésére kell 
törekedni. Az iparosokra a javaslat egészen 
uj terheket róna. Mikor mentesítették az 
iparosokat a helypénz fizetés alól, ez a kis­
ipar védelme volt. Nagy-Várad a nagy ipart 
kedvezményekben részesíti s az állam is 
főleg a nagy ipart támogatja. Az igazság 
követeli, hogy a kis ipart más utakon támo­
gassák és pedig kedvezményekkel. Magyar­
ország városait a kis ipar tartotta fenn. Az 
uj adótörvény is nyújt kedvezményeket a 
kis iparnak. Hagyjuk meg, ami eddig volt, 
hisz a kis ipar csak igy kaphat enged­
ményt. Ha megengedik a viszonyok, a ke­
reskedők fizessék a 2 fillért s az iparosok 
kérelmét pedig teljesítsék. A kisiparos 
osztály erre rászorult. Czeglédy indítványát 
fogadja el.

Komlóssy József a tanács javaslatát 
j védi.

Tótray Sándor szintén iámutat az ipa- 
1 ros és kereskedő közötti különbségre: előbbi 

saját készítményét viszi a piacra, a keres­
kedő pedig a boltokból hozza ki az árut s 
a hét többi napján más foglalkozást űz. Az 
árulásért — alig 20 kiskereskedő fizet 
adót. Vannak iparágak, melyeket megkell 
menteni; ezekre lesujtólag hat a helypénz 
fizetése. Ilyenek a fazekasok, mézeskalácso- 
sok, gubások. Csatlakozik Moskovits József­
hez, hogy a kereskedők a dij felét fizes­
sék. az iparosok pedig mentessenek fel.

Dr Hoványi Géza ott látná az igaz- 
í ságot, ha mindenkit felmentenénak a hely- 
i pénz fizetése alól s a hiányt közköltőből fe- 
I deznék. A városnak szüksége 'van az ösz- 
! szegre, tehát fizesse azt mindenki, aki a piacot 
| használja. Egyenlő elbánást kiván.

Cser János látja, hogy tévedésben van­
nak. Az ipartestület csak azt kéri, hogy 
nagyvásárkor se fizessenek helypénzt, mint 
a hetivásár napján. A tanács pedig azt akarja, 
hogy a helypénz felét mindig fizessék. In­
dítványozza, hogy az ipartestület beadvá­
nyához képest mondják ki, miszerint a 
helybeli iparosok heti vagy országos vásárok 
alkalmával helypénzt ne fizessenek. így 
nem állhat elő 56000 korona hiány.

Balogh Döme helyesli a tanács javas­
latát, mert ha az iparosoknak elengedik a 
helypénz fizetést, akkor a közköltőt kell 
emelni.

Gerti Ármin felveti, hogy kikre nézve 
akarják, hány iparosra s milyen nagy terű­
iéire elengedni a helypénzt. Ezekkel a kér­
désekkel tisztóban kell lenni.



Ezután a többség a tanács javaslatát 
fogadta el.

♦

A városi átírási díjról alkotott szabály­
rendeletnek 10 évre leendő meghosszabbítá­
sáért felírnak a miniszterhez.

A Köröspart szabaddá tétele tárgyában 
elfogadták a tanács javaslatát, hogy a tanács 
1913. március végéig tegyen újabb előter­
jesztést.

Interpallációk — tüntetéssel.
Ezután az interpellációkra tértek át.
Dr. Adorján Emil az iránt intéz kér­

dést a tanácshoz, hogy ki adta az engedélyt 
a Szent László-téren építés alatt álló házi­
kóra, ki fedezi a költségeket, kinek az ér­
dekéből épül az oda, ahova a Kossuth-szobrot 
tervezték.

Rimler Károly válaszolja, hogy az épü­
letre szükség van, mert alatta a villamoste­
lep transformátora lesz, fent pedig a villa­
mosvasút telefonszobája. A költségeket a 
villamosvasút és a villamostelep közösen 
fedezik. Az épület díszes lesz.

Dr. Adorján Emil erősen kritizálja az 
eljárást.

Végül a választ nem vették tudomásul 
s az ügyet kitűzték a jövő havi közgyűlésre.

Schvarcz Izidor interpellációjára a 
polgármester kijelentette, hogy a balparti 
csatornát pár nap múlva üzembe helyezik.

IVeisz Lajos a Rulikovszky-uti utcák 
elhagyott utaira mutatott rá. A polgármester 
az utcák kavicsolását megígérte.

Most Balogh Döme állott fel szólásra, 
hogy interpelláljon, mire az egész 48-as 
párt kivonult a teremből, tüntetésszerüen s 
még a kisterem ajtaját is behúzták.

A tüntetés azért volt, mert az iparosok 
helypénzkérdésénél Balogh Döme, párthatá­
rozat ellenére, a tanács javaslata mellett 
szólalt fel és szavazott.

Balogh Dömét láthatólag nagyon kon- 
sternálta a tüntetés.

Ezután Balogh Döme a borellenőrző 
bizottság megalakítását és a 3. vashid épí­
tését sürgette s a vágóhidhoz vezető mel­
lékút tarthatatlan állapotát panaszolta.

A közgyűlést 7 órakor a főispán be­
zárta. Ma pénteken délután folytatják a még 
hátralévő ügyek tárgyalását.

Botrány az angol parlament­
ben. Hétfőn az ir-kérdésben leszavazták a 
kormányt, amely tekintettel a válságos kül­
ügyi helyzetre, nem akar lemondani s újra 
tárgyaltatja a kérdést. Az ellenzék pedig 
obstrukciót rendez.

A mikor tegnap a Ház ülését újból 
megnyitották, látszott, hogy az ellenzék foly­
tatni akarja zavarási taktikáját. A mikor a 
főállamügyész szólásra emelkedett, kitört a 
lárma, mire a főállamügyész ismét kény­
telen volt beszéde elmondása nélkül leülni. 
Most Herlmsley unionista akart beszélni, de 
az ellenzék szüntelenül kiáltotta: Elnapolni 1 
\ égül az elnök az ellenzék nem tetszése 
közben az ülést holnapra halasztotta. A 
mikor Asquith és a miniszterek elhagyták 
a termet, híveik élénk ovációkban része­
sítették őket. Az unionisták ellenben fütyül­
tek és ezt kiáltották: Abeug! Le a ho- 
merule-javaslattal. Egy unionista könyvet 
dobott a miniszterekre, mely Churchill mi­
nisztert álián találta. Asquithra papirgolyó- 
kat dobtak, de nem találták el. Ezzel kap- ! 
csolatban majdnem verekedés keletkezett' 
mert a kormánypártiak rárohanni készültek 
a támadókra. Miután azonban több tag volt 
közbül, a kormánypártiak dühe csak heves 
kifakadásokban tört magának utat, a melyre 
az ellenzék oldaláról épp oly hevesen vá­
laszoltak.

Canalejas temetése.
Madrid, nov. 14.

Canalejas miniszterelnök temetése teg- 
. nap délután 3 órakor volt. A temetési me- 
: net élén egy fél század polgári gárda, a 
i madridi papság mögött lovagolt. A szenáto- 
I rok, képviselők, az egész diplomáciai kar és 

a tanuló ifjúság következett ezután. Mö­
göttük kis távolságban a király ment. Meg­
lehetős távolságra mögötte Carlos és Fer­
nando infánsok, majd a kormány tagjai és 
a hatóságok fejei következtek. A Pantheonig 
vezető utón csapatok álltak sorfalat és tisz­
telegtek.

A holttestet a Pantheonban Canova mel­
lett helyezték el. A királyt megjelenésekor 
viharos éltetéssel fogadták. A közönség rend- 

i kívül csodálta a király bátorságát, aki a te­
metési menetben feltűnő helyen egymaga 
haladt és igy szinte szüntelen veszélynek 
volt kitéve.

Madrid, nov. 14.
Amikor Alfonz király Canalejas teme­

tése után palotájába visszament, itt több ezer 
főnyi tömeg csoportosult, amely a bátor ki­
rályt, Canalejast és Spanyolországot éltette 
és halált kívánt az anarkistáknak és a gyil­
kosoknak.

A király és a királyné megjelentek az 
erkélyen és zsebkendőjük lobogtatásával kö­
szönték meg a nép tüntetését. A népnek kül­
döttsége kihallgatást kért, amelyet a király 
megadott. A küldöttség szerencsekivánatát és 
hódolatát fejezte ki, amire a király azt fe­
lelte, hogy csak kötelességét teljesítette és 
hogy minden pillanatban kész utolsó csepp 
vérét hazájáért feláldozni.

A Kath. Népszövetség 
közgyűlése.

Magyarország legnagyobb és legkiter­
jedtebb katholikus szervezete, a Katholikus 
Népszövetség, ez évi közgyűlését Buda­
pesten lógja megtartani a régi Országház 
üléstermében november hó 17-én délután 3 
órakor. A központ ezt az alkalmat fel kí­
vánja használni arra, hogy külön a helyi- 
.gazgatókkal és a csoportvezetőkkel értekez­
letet tartson.

A közgyűlésen beszélni fognak: Dr 
Rajner Lajos püspök. Rakovszky István 
v. b. t. t., orsz. képviselő, elnök. Gróf 
karolyi József orsz. képviselő. Gróf Zichy 
Aladár v. b. t. t., orsz. képviselő. Haller 
István országgyűlési képviselő, főtitkár. 
Dr Zboray Miklós országgyűlési képviselő, 
alelnök.

November 18-án délután 5 órakor a 
Szent István Társulat dísztermében (Szent­
királyi-utca 28.) a helyiigazgatók érte­
kezlete.

Tárgysorozat: A Népszövetség céljai. 
Dr Ernszt Sándor vezérigazgató. — A Nép­
szövetség gazdasági feladatai. Haller István 
orsz. képviselő, főtitkár. — A népszövetségi 
organizmus. Dr Molnár István, dr Moldo- 
vanyi Gyula, Haller István.

Este 7 órakor csoportvezetői értekezlet 
a Szent-István-Társulat disztermében.

Tárgysorozat: Mi a csoportvezető? Hal­
ler István, orsz. képv., főtitkár. — A cso­
portvezető és a sajtó. Huszár Károly orsz. 
képviselő, titkár. — A csoportvezető szociális 
feladatai. Szalánczy Andor, titkár.

Megjegyezzük, hogy a Budapestre való 
jelutazásra kedvezményes jegyeket bocsájtott 
ki a Máv. igazgatósága. Az erre szóló iga- 

, zolványt 20 fillér ellenében küld a központi 
| iroda.

A közgyűlésen, továbbá a helyi igazga- 
i tók és a csoportvezetők értekezletén a nagy- 
| váradi szervezet, mely a maga, 1600-hoz kö' 
! zeledő taglétszámával egyike a legerősebb és 

legagilisabb szervezeteknek, szintén képvi­
selve lesz.

Marmegge úti politikája.
Beöthy László kereskedelmi miniszter- 

' nek azon tervezetét, mely Biharvármegye 
j jelenlegi úti viszonyait teljesen átalakítaná, 

a vármegyében most kezdik feldolgozásra 
előkészíteni. A miniszter leiratával már fog­
lalkozott a törvényhatóság és akkor nagy 
örömmel vették azt a nagyarányú kivételes 
támogatást, melyet kilátásba helyezett a 
miniszter. Az állam támogatása tudvalevőleg 
ebben a dologban a legmesszebbmenő volt. 
Ez a támogatás azonban bizonyos feltételek­
hez volt kötve, amelyet a vármegyének il­
letve a községeknek kell teljesíteniük, ha 
nem akarnak esetleg elesni a többet soha 
nem remélhető igen kedvező támogatástól. A 
miniszter tervének megvalósítása 12,704.484 
koronába kerül. Ebből a vármegyének 
600000 koronát kell elvállalni és átadja az 
államnak az egész vámbevételt. Ami az igy 
nyert összegen felül marad fedezetlenül, azt 
az állam segélyként fogja nyújtani. Beöthy 
államsegélyként 12 éven keresztül évi 
150—165000 korona segélyt helyezett ki­
látásba.

A dolog nagyobbik fele és a nehezebb 
fele azonban még hátra volt. A törvény­
hatóság ugyanis elrendelte, hogy a közsé­
gek vegyék tárgyalás alá a dolgot és sza­
vazzák meg a megfelelő hozzájárulásokat. 
Azt remélte mindenki, hogy a községek 
kapva kapnak a támogatáson és sietni fog­
nak a hozzájárulás megszavazásával. E föl­
tevésében most nagyot csalódott a vármegye.

A községek ugyanis húzódoznak a hoz­
zájárulástól. Felhozzák, hogy a jelenlegi 
anyagi körülmények nem engedik meg a 
hozzájárulást. Viszont más községek a ki­
vetett hozzájárulási összegeket túl maga­
saknak tartják és azt kérik, hogy szállítsa 
le azt a vármegye. Itt azonban alkudozás­
nak helye nem lehet és leszállításról sem 
beszélhetnek, mert a kivetett összeg a mi­
nimum, amit a vármegye kivethetett a köz­
ségek körülményeinek figyelembe vétele 
mellett.

Ha a községek határozatai ilyen alak­
ban mennének fel a miniszterhez, akkor 
föltétlenül bezáródnának az államsegély ak­
tái és a vármegye utjai évtizedek múlva 
is ép oly szomorúak volnának, mint je­
lenleg.

Fráter Barnabás alispán tegnap 10 já­
rás főszolgabirájához körrendeletét intézett, 
hogy a nemleges határozatokat a községek­
kel tárgyaltassák újra. A főszolgabiráknak 
oda kell hatni a rendelet értelmében, hogy 
a községek minden kitérés nélkül megsza­
vazzák a hozzájárulást. Elképzelhető a ren­
deletből, hogy mily kevés lehet azoknak a 
községeknek a száma, amelyek hajlandók a 
hozzájárulást megszavazni.

A még hátrányban lévő községeknek 
2-től 25 ezer koronával kel] a nagy úti po­
litika megvalósításához hozzájárulni. A köz-
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várme-
márciusi köz-

ségek határozatait februárig kell
gyéhez beküldeni, hogy a 
gyűlésen a törvényhatóság tárgyalhassa a 
dolgot. Ekkor fogják a terv megvalósitásá- 
nak programmját is megállapítani.

üz iparos árucsarnoh létesítése.
Ezen rendkívüli életbevágó kérdésnek 

tárgyalására gyűltek össze e hó 13-án este 
8 órakor az Ipartestület helyiségében az 
Ipartestület elöljárósága által megválasztott 
bizottsági tagok, hogy az eszmét, mely köz­
gazdasági, szépészeti, városrendezési és 
közegészség szempontjából kiváló jelentő­
ségű a város polgáraira és iparosaira egy­
aránt, a megoldás elé vigyék!

A bizottságot Czeglédy Jeremiás ipar­
testületi elnök hívta össze, kinek elnöklése 
mellett Gerő Ármin főkapitány, Lukács 
Ödön adóügyi tanácsos, dr Moskovits Jó­
zsef, Kelen Béla Hitelszövetkezeti igazgató, 
('ser János, Szabó Károly ipartestületi al- 
elnökök, Stern Béla a kisiparos egyesületi 
elnök, Tátray Sándor, Molnár János, Kiss 
Károly és Déváid László ipartestületi tit­
kár vettek részt a bizottsági értekezleten.

Czeglédy Jeremiás elnök elsősorban üd­
vözölte az illusztris résztvevőket, kik az 
Ipartestületen kívül állanak, ámde minden 
időben örömmel és nyíltan vallották magu­
kat iparos barátnak, az iparos érdekek vé­
delmezőinek, az iparosok iránt érzett rokon- 
szenvüknek éppen a mostani megjelenésük­
kel is tanujelét adták, miért köszönetét 
mond, s nagybecsű érdeklődéseiket továbbra 
is kéri.

Tátray Sándor az iparos árucsarnok 
létesítésének indítványozója szólal először fel, 
bővebben kifejti indokait, melynek alapján , 
az árucsarnok felállítása teljesen indokolt. 
Indokolt és elfogadható azért is, mert az 
iparosok személyükkel és árujokkal együtt 
védve volnának az idő viszontagságai ellen, 
s anyagilag megterheltetéssel nem járna. 
Ezt adatokkal igazolja. Fő az, hogy a város 
hatósága részéről nyerhetnének eszméjük 
kivitelénél segédkezet.

Lukács Ödön városi adóügyi tanácsos 
örömmel veszi a bizottsági tagságot, s ígéri, 
hogy az eszme keresztülvitelében készsége­
sen áll az Ipartestület, illetve annak tagjai 
rendelkezésére. Igen meleg és elismerő han­
gon szólott az indítványról, melynek meg­
valósítása esetén, hiszi, hogy a város min­
den iparos polgára előnyét fogja látni. Nem 
hiszi, hogy a város ezen nagyjelentőségű 
intézmény elé gátat emelne, mert bár pénz­
ügyileg érinti a várost, ennyi áldozatot már 
csak azért is meg kell hozzon, mert ez a 
város szépészeti és rendezési szempontjából 
előnyös. Lényeges, hogy igazolja be az 
Ipartestüiet, hogy az iparos árucsamok a 
város Összes iparosainak érdekében áll, 
mely esetben annak felállítása rövid időn 
belül megvalósulhat.

Rendes Vilmos kifejti, hogy mily fontos 
érdekében áll az iparosoknak az árucsarnok, 
mégis aggodalommal van aziránt, hogy az 
iparosság indolentiája folytán a felállítás 
kockázattal fog járni.

Tátray Sándor megnyugtatja Rendes 
Vilmost azzal, hogy tudomással bir róla, 
hogy- a ma kint áruló iparosok legnagyobb 
része az árucsarnokba hajlandó lesz belépni, 
ha érdekei benne meg lesznek védve. Azon­
kívül bejelentheti azt is, hogy ha a felállí­
tás perfekt lesz, s a hatóságtól megkapható i 
lesz, hogy csak a csarnokban lehet iparo­
soknak árulni, lesznek vállalkozók, kik azt ; 
az ipartestület minden befektetése nélkül I 
felépitik.

Stern Béla a kisiparosok egyesületének 
nevében kijelenti, hogy a csarnok felállítását I 
jónak és szükségesnek látja. — De ezzel 
.kapcsolatban szeretné, ha a közmühely lé- 

tesittetnék, mely szintén elengedhetetlenül 
szükséges az iparosságnak. — Nagyon sze­
retné, ha Lukács Ödön tanácsosnak ez- . 
irányú véleményét ő s vele együtt az ipa- | 
rosság ismerné.

Szabó Károly nem fél a pénzügyi kivi- j 
hetetlenségtől, mert a helypénz, u. m. a ' 
lakbér, havi, vagy negyedévi részletekben 
előre bevételezhető lesz. — Véleménye sze­
rint elsősorban egy közgyűlés utján meg 
kell győződni, hogy menynyiben kívánja az 
árucsarnokot az iparosság. — Másodsorban 
pedig a kizárólagosságot kell megszerezni. I 
Végül az iparosság érdekében fekvőnek ta- i 
lálná azt, hogy a tervezéssel költségkímélés ; 
szempontjából a városi ménaöki hivatal bi- 
zassék meg, illetve arra kéretnék fel.

Kelen Béla felszólalásában kifejti, hogy 
a várost a vásárcsarnok létesítése pénzügyi­
leg nem terheli semmivel, mert a város 
iparosai az utolsó évet leszámítva, helypénzt 
sohasem fizettek. Csak terület átadásról 
lesz szó.

Dr. Moskovits József örömmel üdvözl ; 
az eszmét, s mert az az iparosságra kiválóan 
fontos és a megoldás keresztülvitelében a i 
maga tehetségét is örömmel rendelkezésre . 
bocsájtja. Kifejti, hogy a csarnok létesítése ; 
nem csakis kizárólag az iparos érdekét, ha- I 
nem a vevő és a város érdekét is szolgálja. ■ 
Fedett, széltől, portól, fagytól és melegtől ; 
védett helyen kevesebb a vesztesége az ipa- I 
rosnak, miért is a közönséget olcsóbbért és ' 
kényelmesen kitudja szolgálni. Nem fog ; 
maga az iparos és személyzete az idő vi­
szontagságaitól betegséget kapni. Kívánatos j 
volna, hogy oly megoldást találjanak, hogy 
az árucsarnokba elhelyezett árukra az iparos 1 
kölcsönt is kapjon, (ez ma is fennáll az 
Ipartestületi Hitelszövetkezet utján.) Tekintve 
a cél magasztosságát és közérdekűségét, re­
ményű, hogy valamilyen formában nagyobb 
kormánysegélyt is lehet lesz szerezni.

Lukács . dön tanácsos Kelen Béla sza­
vaira reflektál s kifejti, hogy ha helypénz 
elengedésről nem is lenne szó, amit két­
ségbe von, akkor is a telek esetleges át- | 
adása a város részéről elég nagy pénzügyi 
áldozatot jelent.

Gerő Ármin a maga részéről szüksé­
gesnek látja az árucsarnok létesítését. Tudja, 
és érzi, hogy ma már az iparosnak, hogy 
csak némileg is boldoguljon, uj eszközökkel 
kell a gazdaságifharcban küzdeni. Felfogása 
az, hogy ezen intézmény létesítése esetén 
minden önálló iparost bele kell kényszerí­
teni. Lehet, hogy elvétve lesznek oly ipa­
rosok, kik ezt nehézményelik és egy pár kö­
zülük elhull, ámde egy uj erős ipari élet fog 
abból képződni, mely Várad iparát a mai 
színvonalán megtartja, sőt még emelni fogja. 
Javasolja, hogy a bizottság szerezzen be 
minden adatot, illetve körülményesen tájé­
koztassa magát mindenről, az árulást igénybe 
vevő iparosoktól is, s ezek alapján egy me­
morandumot készítsen, melyet minden egyes 
iparosnak ismertetés céljából megküld- 
jenek.

Cser János a kivitelt azért nem látja 
biztosnak, mert nem bizonyos, hogy a bért 
be lehessen szedni s most kétségesnek ta­
lálja azt, hogy minden iparos belekénysze- 
rithető a csarnokba.

Rendes Vilmos a Gerő Ármin indítvá­
nyát fogadja el s egyben az előzetes költ­
ségek fedezésére kéri az elnököt, hogy az elöl­
járóságtól eszközöljön ki 1000 koronát.

Tátray Sándor szintén elfogadja Gerő 
Ármin indítványát, de kéri a főkapitányt, 
hogy mint a városi iparos ügyeket jól ismerő 
egyén a memorandum szövegezésnél elnökölni 
sziveskedjen.

Gerő Ármin megtisztelőnek veszi a ké- I 
reimet, azt teljesíti s ezzel is bizalmának ad | 
kifejezést a létesítés iránt, inert az az ügy, I 
amelyet a város pénzügyi tanácsosa, keres- ' 
kedelmi és iparkamarai elnöke jónak, kivi- : 
hetőnek lát s a megoldásban segédkezet 
nyújtanak, az a bizonyos sikerrel ke- I 
csegtet.

Lukács Ödön mint iparoktatási bi­
zottsági elnök Stern Béla kérdésére vála­
szol s kijelenti, hogy a vásárcsarnok kere­
tében a közmühelyt nem igen lesz lehetsé­
ges megvalósítani, mert tudomásul bir arról, 
hogy egyesületek kezelésében még egy 
esetben sem felelt meg a közmühely. Reméli 
hogy az ipari szakiskola keretében azonban 
ilyet, mint a fa és fémipar körébe vágót léte­
síteni lehetséges lesz.

Kiss Károly azt hiszi, hogy a helyek 
drágasága folytán a kisiparosok egyrésze 
elhull, ez pedig nem kívánatos. (Tátray 
közbe szól: olcsóbb lesz bennt fedett helyen 
a hely, mint ma a piacon.)

Czeglédy Jeremiás elnök a felszólalások 
eredményeképen kihirdeti, hogy a bizottság 
az iparos árucsarnok létesítését egyhangúlag 
helyesli s annak előnyét egy memorandumba 
foglalva ismertetni fogja a város egész ipa­
rosságával mely után a szükséges további 
lépéseket is megteszi a bizottság, igy a hely 
megszerzésére állami hozzájárulás, avagy 
kamatmentes pénz szerzésére a minisztéri­
umtól, melyre annál is inkább lehet remény, 
mivel a jelenlegi kereskedelmi miniszter, 
Beöthy László még főispánsága ide­
jében jóindulattal viseltetett városunk ipara 
és iparossága iránt.

Nagy-
László 
oltár-

* Uj tiszteletbeli alügyész. Hlatky 
Endre főispán a tegnapi városi közgyűlésen 
dr Némethy Ferenc ügyvédet, a nagyváradi 
ügyvédi kar szimpatikus, derék tagját városi 
tiszteletbeli alügyészszé nevezte ki.

* Esküvő. Dr Mayer László, 
Várad város tiszti főorvosa a Szent 
menház kápolnájában tegnap vezette
hoz bájos menyasszonyát, bárciházi Bárezy 
Rózsikat. Az esketési szertartást hnrik S. 
Zoltán plébános végezte s szép beszédet in­
tézett az uj párhoz. Násznagyok voltak: 
Középessy Kálmán és Fiezek Jenő.

* Kinevezés. A pénzügyminiszter 
tegnap tudatta a vármegyével, hogy Gábor 
Gyula számtisztet a béli járásba számvevői 
megbízottá nevezte ki. A számvevői meg- 
bizott legközelebb elfoglalja állását.

* Gyűjtés a Vörös-keresztre. 
Tegnap a Magyar-Vörös-kereszt egylet igaz­
gatósága kérelmet intézett Biharvármegyé- 
hez. A kérvényben elmondja az egylet, hogy 
jelenleg 32 tagból álló segítő csapatot kül­
dött a balkáni harctérre, ahol a hiányos 
harctéri fölszerelések folytán a Magyar-Vö­
rös-kereszt egylet kiküldötteinek igen nagy 
feladatuk van. Ez a misszió azonban nagy 
anyagi áldozatokat is igényel, miért is kéri 
az egylet Biharvármegyét, hogy a megye te­
rületén gyűjtést rendeljen az egylet támoga­
tása végett.

* A hamis ötvenkoronások ügye. 
Megírtuk annak idején, hogy Bágya Sán­
dor cinkografust a rendőrség letartóztatta, 
mert müintézetében ötvenkoronás bankjegy 
kliséjét találták. Bágyát átkisérték az ügyész­
ségre s a rendőrség végleg lefolytatta a 
nyomozást. Két társát kellő igazolás után 
szabadlábra helyezték. Bágya ügyében ma

Az iratokból s a
nyomozás anyagából a vádtanács nem látta 
igazolva a pénzhamisitási szándék vádját. 
Arra a megállapításra jutottak, hogy a klisé 
reklám céljaira készült. Ezen az alapon már 
tegnap szabadlábra helyezték Bágyát.

döntött a vádtanács.
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* A rendőrkapitány lakása.
Bartha Béla rendőroktató kapitány azzal a 
kérelemmel lép a városi tanács ele. hogy j 
engedélyezzen számára állandó lakást. Az 
oktató rendőrkapitányt mindenesetre n5°.m.?.s ( 
okok késztetik erre a lépésre és rendkívüli 
ügybuzgósága, a felügyelet, a 
szolgálat intenzivebb ellenőrzése bírták arra i 
Bartha Bélát, hogy a nem éppen kényelmes- : 
nek mondható központi lakást kerje. Éppen 
ő az, aki a fiatalabb rendőrtisztek közül a 
legtöbbet vándorolt. Volt már hivatalos, he­
lyiséire a suterénben, a földszinten, az e ső 
sőt a második emeleten is. Aztán ismét le . 
került az elnöki ügyosztályhoz az első eme- • 
letre, mig végül a novemberi költözködés 
számára is meghozta az állandó, éves lakást 
a gép Írónők helyiségében. A gépirónőket 
ugvanis kitelepítették régi szobájukból s el­
osztották több teremben. Az ő helyükre köl­
tözött az uj oktató kapitány, aki ízléssel, 
elegánsan, de azért bizonyos hivatalos szür­
keséggel rendezte be az első emeleti 16-os 
számú szobát. A közönséggel egyáltalán nem 
érintkezik. Egyedül a rendőrlegénységgel. 
Ezekkel pedig ’lent a suterénbeli legénységi ; 
szobákban foglalkozik, itt vannak a rendőr­
iskolák. Mivel pedig nagyon kívánatos, hogy 
az oktató tiszt, aki amellett rendelkezik a 
legénység felett, szolgálatokat ir elő, in­
dítja az őrjáratokat, — szóval a legközvet­
lenebbül érintkezik a legénységgel — kí­
vánatos, hogy bent lakjék a laktanyában, 
hogy mindég intézkedhessék. Olyan váro­
sokban, ahol a rendőrségi intézmény egy 
kicsit rendezetebb, mint nálunk, el sem 
képzelhető az, hogy az oktatótiszt ne a lak­
tanyában lakjon. A helyzet félszegségét érzi 
Bartha Béla is és azért kéri a tanácsot, hogy 
engedje meg neki a központban való állandó 
lakhatást. Ez mindenképpen terhet ró reá, 
hiszen itt sokkal nyugtalanabb éjszakái, zak- 
latottabb nappalai lesznek, de mivel hivatali 
állása szempontjából ez igy kívánatosabb, ő 
kész áldozatot hozni és beköltözik jelenlegi 
hivatalos helyiségébe. Megkérdeztük Gero 
Ármin főkapitányt, hogy mit szól ehhez a 
tervhez ’?

— Semmi akadálya sincs ennek és en 
magam is örömmel fogadom, mondja a főka­
pitány.

* Életmentő orvos. Tegnap déltáj­
ban egy rövidke pillanaton múlt, hogy a 
Széchényi-tér fái között, nem történt halálos 
végű elgázolás. A törvényszéki palota előtt 
történt a vérfagyasztóan izgalmas esemény. 
Egy kis gyermek szaladt át az utón, ami­
kor egy parasztszekér vágtatva rohant végig 
a Széchényi-téren. Már-már úgy látszott, 
hogy a gyermeket a kocsi rudja a földre 
telíti, amikor a végzetes utolsó pillanatban 
dr Péchy József bihari körorvos, aki éppen 
a törvényszéki palota előtt ment el, elkapta 
a gyereket s lovak elől. A szekér megállás 
nélkül tova vágtatott, az ijedtségtől halálra 
sápadt kis gyermek pedig remegve köszönte 
meg az orvosnak bátor tettét és a követ­
kező percben elfutott hazafelé . . .

* Ahol nem lehet vizet kapni.
A margitai járás Ujbártfalva községéhez tar­
tozik egy elég népes puszta a Dólya puszta. 
A puszta lakói teljesen viz nélkül vannak, 
mert anyagi erejük nem engedi meg, hogy 
artézi kutat futassanak. Ujbártfalva állami 
támogatással akart ártézi kutat készíttetni, 
azonban a miniszter tegnap értesítette 
vármegyét, hogy ily célokra semmi sem áll 
már rendelkezésére, de különben is azon 
helyen már próba furatásokat eszközöltek és 
nem értek el eredményt.

x KoBauth-utca 6. számú ház Körös 
löli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék - 
pénztár részvénytársaságnál.

Vadász urak figyelmébe A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel felhivom a 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését nálam eszközölje. 
Óriási választékot talál 
gyártmányú fegyverekből, 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver- 
javitó műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és ; 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
József puskauiüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

x Ungváry Gergely könyv- és papír- i 
kereskedése Nagyvárad, Rááoczi-ut (Orsolya- 
zárda). Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, szép­
irodalmi és ifjúsági könyvekben, valamint 
legújabb művészi lapokban.

X TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Váradvelence, vasutná .

x Egy 5 szobás lakás Rákóczi-út 
32., Gerö-házban, 1913. május 1-re 
kiadó.
gar A „Biharmegyei Gazdák Áru- és 

Hitelintézete Rt.“ sertéshizlaldá­
jában (Össi-tér) hízott sertések a

;jay- napi áron egyenként is kaphatók. -WR

x Kossuth-utcza 6. sz. ház emeletén a 
Körözs felőli oldalon modern három szobás 
lakás mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. Érte­
kezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x EGY HÁZ Szaniszló-utcán pénz nél­
kül megvehető. Cím megtudható a kiadóhiva­
talban.

KOSSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál, j estig ott muiattak. Ott volt a többek közt

itt a legelőkelőbb 
a legjobb töltények

Heti műsor :
Péntek: Primerose kiasszony.
Szombat: Boszorkány vár.

Csáki Ferenc vendégjátékai. 
Csáki Ferenc, az aradi színház jelos bari­
tonistája szombaton este a Boszorkányvár 
Andrásában és vasárnap este a Falu rossz- 
szában Göndör Sándor szerepében vendég­
szerepelni fog. A vendégesték elé mindenütt 
nagy érdeklődéssel néznek.

Ábrahám a menyországban. Va­
sárnap délután az Ábrahám a menyország­
ban cimü ötletes énekes bohózat kerül színre 
A bohózat annak idején nagy sikert ért el, 
a közönség igen jól mulatott a darab hu­
moros helyzetein és a sok mókán, melyek 
közül többnek nagyváradi aktuálitása van. A 
darab fő szereplői: Lónyai Piroska, Pogány 
Janka, Horváth Miéi, Tompa Béla, Med- 
gyaszai stb.

A napraforgós hölgy. Kedden 
nagyon érdekes bemutató lesz a színház­
ban. Vajnovics Joónak, a világhírű honát 
írónak kerül A napraforgós hölgy cimü szin- 

! darabja színre. A színmű valószínűleg nagy 
I hatást fog elérni.

A mulatság vége. Jákob Blág szer- 
besdi lakos ez év augusztus 25-én látoga­
tóba ment Sztancsó Jánoshoz Alsókövesdre. 
Ebéd után bementek a korcsmába és egész

»«a

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, legjobb Bor a- 
lino és Pichler kalapokREICHARD s

cégnél szerezhetők be.

Középiskolai
magányizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

ÄST. dr. KaHay-fele szemim- 
riitnihen (Budapest, IX. Lónyay-uteza 18b 
I lUlliUull Telefon 125—38 ) Eredményei köz­

tudomásúlag kiválóak.

Mikié Tógyer is, aki a korcsmában garáz­
dálkodni kezdett és összeveszett Jákobékkal. 
Távozáskor meg is fenyegette Jákob Blágot, 
hogy majd megkeserüli még, amiért nem fo­
gott vele kezet.

Este aztán, amikor Jákob Blág Sztancsó 
kíséretében hazafelé indult Szerbesdre, Mikié 
Tógyer megtámadta őket. A két ember erre 
előkapta a furkós botját és addik ütötték a 
támadót, amig holtan 
utón. A nagyváradi 
Lajos elnöklete alatt 
ügyet. Késő este volt 
az esküdtek verdiktje 
ítéletet. Jákob Blágot 
csó Jánost két évi fegyházra ítélte.

terült el az ország- 
esküdtbiróság Kom 

tegnap tárgyalta az 
már, amikor a biróság 
alapján meghozta az 
három és félévi, Sztan-

a

a

ie-

Úri fehérnemű, „Fownes“ 
keztyű, „Habig“ kalap, ere­
deti angol cipő, egyedüli 

raktár

Róth M. utódánál

Fényképező gépek
mindenféle kellékekkel.
Lorgnette«, he- ea lazm*ro«c 
legnagyobb v«l»hitähbau. Ja­
vításon. eÍv alia It a tna k

PETRY ÁRPÁD
óríiB és látssseróas

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly es Risstó mellett a 
Rir.ixn csy palotával szemben

Telephon (vidékre is) 18* 8Z‘
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/ZB2KE5ZTŐI 
PŐjTTAZEKS:

■ ■ ■
K. (Vaskóh.) Szives tudósítása nagyon későn, az 

esemény után 4 nappal érkezett és igy már azért 
sem közölhetjük, mert más lapok megírták a dóig ot 
A tudósításokat mindig az esemény napján, a vasár­
napiakat pedig hétfőn kérjük. Az esetben, ha még a 
tudósítás leadásakor a szerkesztőségben Jnem volna 
senki, úgy, tessék a SJö'-hoz fordulni és ott leadni az 
értesítést.

SQIEStRJ
■ ■ ■

Székely Karoly
fogtechnikus

fliütei’inét Zöldfa-utca 3. sz. alá 
(Roth Henrik palota) helyezte át. 
Telefon 11-77. Telefon 11-77.

Címre kérem figyelni !

W1RÄT0K ■ ■ ■
A külügyminiszter Budapesten

Budapest., nov. 14.

A Magyar Távirati iroda jelenti: 
Berchtold gróf külügyminiszter ma 
reggel Budapestre érkezett.

Az ellenzék ülése.
Budapest, nov. 14.

(Saját tud.) Az ellenzék ma dél­
után folytatta azt az értekezletet, 
melyet tegnap megkezdett. Több 
felszólalás után Apponyi javaslatát 
fogadták el. Apponyi Albert a zár­
szó jogán örömének ad kifejezést 
a fölött, hogy az ellenzéki értékez- 
let igen komoly menetű volt és 
egyáltalán nem igazolta a kormány 
lapok jóslásait. Beszédét azzal fe­
jezi be, hogy Isten, király és haza 
iránti kötelességének tesz eleget, ha 
a jelenlegi kormány megbuktatására 
törekszik. Végül elhatározták, hogy 
a legközelebbi értekezletet a jövő 
héten fogják megtartani. Az ellen­
zéki képviselőknek különösen tet­
szett Apponyinak azon kijelentése, 
melyet az annexióra tett. Eszerint 
az annexió külpolitikailag nagyon 
jó, de közjogilag határozatlan.

Cuvaj lemondása.
Becs, nov. 14.

Itteni politikai körökben elterjedt hir 
szerint Cuvaj báró horvátországi királyi biz­
tos beadta lemondását és a horvát ügyek 
vezetését Rhemen báró hadtestparancsnok

fogja átvenni. Horvátország kormányzása 
egészen olyan lesz, mint Boszniáé és Her­
cegovináé.

Becs, nov. 14.
A királyi biztosról terjesztett lemon­

dási hir nem felel meg a valóságnak. A 
királyi biztos lemondásáról szó sem volt, 
tehát nem mondhatott le.

Időközi választás.
Mohács, nov. 14.

(Saj. tud.) A Jeszenszky Ferenc elha­
lálozásával megüresedett mandátum elnye­
réséért a szenlőrinci járásban előreláthatóan 
nagy küzdelem lesz. A függetlenségi párt 
és a szövetkezett ellenzék jelöltje dr Hoffmann 
Ottó pécsi ügyvéd, volt 48-as képviselő. 
Hoffmann megyebeli ember és élénk részt 
vesz a katholikus mozgalmakban, úgy, hogy 

j a nagyszámú néppárti választók is támo­
gatják. A munkapártnak ezideig nincs je­
löltje.

A szerbek mészárlásáról.
Becs, november 14.

A N. F. P. tudósítója előtt Nika 
román herceg Bukarestben részle­
teket mondott el a szerbek kegyet­
len mészárlásáról. Százával ölték le 
az albán gyermekeket, asszonyokat 
és öregeket. Egy szerb százados le­
öntött petróleummal egy elfogott 
albán vezért s aztán, meggyujtatta

Megvan a fegyverszünet !
Konstantinápoly, nov. 14.

Törökország ma délben elfogadta 
Bulgária összes feltételeit s aláírták 
a fegyverszünetet. A feltételeket 
még nem hozták nyilvánosságra. 
Csupán annyit tudnak biztosan, hogy 
Törökországnak ki kell ürítenie 
Drinápolyt és Csataldzsát.

A nagykövetek segédkeznek.
Belgrád, nov. 14.

(Saj. tud.) Mihelyt megérkezett ide a 
fegyverszünet híre, az itteni nagykövetek 
valamennyien fölmentek u »zerb külügymi­
nisztériumba és felajánlták szolgálataikat, a 
békekötés előkészítésére. A szerb kormány 
nevében Ivanovics külügyminiszter fogadta 
a diplomatákat.

Látogatás az orosz nagy­
követnél.

Konstantinápoly, nov. 14.
A tegnapi minisztertanács után Nora- 

dunghián külügyminiszter látogatást tett az 
orosz nagykövetnél.

Tönkrement a bolgár 
hadsereg.

Bukarest, nov. 14.
Az Aveverul cimü lap Írja: A 

bolgárhadseregben rettenetes pusz­
títást vitt végbe a háború. Nyolcvan­
ezer emberük lett harcképtelen. A 
lovasságuk úgyszólván teljesen el­
pusztult. Ha Törökország még két 
hétig bírja a harcot, akkor nyert 

7

ügye van. Most még a tífusz is 
tizedeli a bolgár seregeket.

Leintik Szerbiát.
London, nov. 14.

Illetékes helyről jelentik: Anglia 
és Franciaország sürgős jegyzéket 
intéztek a szerb kormányhoz. Szi­
gorú hangon leintik Szerbiát, hogy 
hagyja abba előnyomulását és álljon 
el Durazzo ostromlásától.

KÖZGAZDÄ$Ä<5
■ ■ ■

Felemelték a német kamat­
lábat.

— Drágább lesz a pénz. —

Tegnap szenzációs hirt hozott a 
táviró a nagyváradi pénzpiacra. A 
német birodalmi bank felemelte egy 
teljes százalékkal a kamatlábat. Jelen­
leg a német birodalmi bank 6 szá­
zalékot szed az eddigi 5 százalék 
helyett.

Hogy mit jelent ez a magyar 
pénzpiacon, azt a pénzembereknek 
fölösleges illusztrálni. Tudja min­
denki, hogy a kamatemelés nem 
marad Németországban, hanem me­
gyünk mi is utána.

Legutóbb is az Osztrák-Magyar 
bank a német birodalmi bank ka­
matemelése után emelte fel 5 és 
félre a saját kamatát. Most tehát 
valószínűleg az osztrák-magyar bank 
is követni fogja a német példát és 
szintén emelni fogja a kamatot. Ha 
eddigi szokás szerint fog eljárni az 
osztrák-magyar bank, akkor itt is 
1 százalék lesz az emelkedés és ak­
kor mi 6 és fél százalékot fizetünk, 
ami elviselhetetlenül fogja érinteni 
pénzpiacunkat. Ily drága 1897 óta 
nem volt a pénz.

Most már mindenki arra kiváncsi, 
hogy mit fog határozni az osztrák 
magyar bank főtanácsa, melyet két­
ségtelenül összefognak hívni rövid 
időn belül. És most a magyar pénz­
világ erősen számit az osztrák­
magyar bank méltányos magatartá­
sára, melyet eddig mindég tapasz­
taltak. Jelenleg ugyanis máris oly 
rettenetes a pénz válság, hogy a mi 
pénzpiacunk csak nagyon rövid 
ideig lesz képes a mai terhek alatt 
tovább is élni minden nagy meg­
rázkódtatás nélkül.

Azért a főtanács összehívásáról 
máris idegesen tárgyalnak és abban 
reménykednek, hogy ez alkalom­
mal nem fogja követni az osztrák­
magyar bank a német birodalmi 
bankot és ha emelni fogja is a ka­
matot, de nem emeli 6 és félre, ha­
nem legrosszabb esetben fi száza­
lékra.

Hogy milyen hatással lesz ez az 
újabb emelés a közéletre, melyben 
mindenki csak a javulást várta, azt



nem lehel előre látni, de hogy na­
gyon rossz hatással lesz, az két­
ségtelen.

Gabona üzlet.
Irányzat a balkáni helyzet nyugodtabb 

felfogására lanyha.
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 11.— 
Áprilisi búza (1913.) — — 11.80 
Októberi rozs — — — 10.40 
Áprilisi rozs (1913) — — 10'52 
Októberi zab— — — — 11.82 
Áprilisi zab (1913) — — 11.24
Szept. tengeri — — — 7.74
Májusi tengeri (1913) — — 8.03 .

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi j 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — 786.— 
Osztrák hitelrészvény — 603.— 
Jelzálogbank — — — 418.— 
Leszámítoló és pénzváltó — 506.— 
Magyar bank — — — 531.— 
Közúti vasút — — — — 651‘— 
Városi villamos — — — 373.— 
Salgótarjáni kőszén — — 713.— 
Rimamurányi — — — 689'—

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

[ Telefon 10-87. Telefon 10-87. ,

? i
A legmodernebb bútorokat 

k

készíti

Kovács Zsigmond i
mü asztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendelve.

Telefon vagy levelezőlap mvasra | ■ 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan. !

Ha nincs megelégedve «£ 
uem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY. es TÁRSA uriszabó céget Szilágyi Dezső-n. 6. 
(Sonnenfeld-palota) és meglepi önt az ottani szolid, 
olcsó, kifogástalan kiszolgálás. Alkalmi és gyászruhák 
24 óra alatt. Vidékről egy beküldött öltönyről újat 

készítek. Valódi angol szövetek.

Helyi és vidéki telefon 980.

Ölte*“ F :
Bükkfa parkett, cementáru, 
cserép, íedéllemez, gipsz, nád, 
csatornázás, aszfaltozás stb.

Kondor Dezső 1
Nagyvárad, Nagypiac-tér 1 Telefon 969. •

Mezey Dezsői 
HP toronyóra készítő c 
Nagyvárad, Szt. János-u. 64. |

■Az ország egyik 
(legrégibb és leg- 
megbizha több

toronyóra 
készítő telepe, 

sOlcsó arak, több 
|évi jótállás.
Villanyerő 

'berendezés.
Kívánatra árjegyzéket 
bérmeutve küld.

9» ÚJDONSÁG! ■MKIKt 
Csodaréztrombita! 
Bárki egy óra alatt megta­
nulhat rajta bármilyen nótát 

k "V játszani. A „Csoda réztrom-
. bita“ rendkívül erős, vastag 

'■ í? 1 sárgarézből van készítve
- \ könnyen fújható, 45 cm. hosz-

szu, szép, tartós billentyűkkel 
wMni * ellátva. Ára tokkal, iskolával 

“V és egy hasznos ajándékkal 
y;.- mm c«ak 6 korona m

* V4 Wagner a hangszerkirály 
országszerte elismert elsőrendű 
hangszeráruháza, BUDAPEST 

JOZSEF-körut 15. Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. 
Óvás! Figyelem a pontos czimre és házszámra.

■■■
Tisztelettel értesítem a nagyér­
demű közönséget, hogy 

Csengeri-utcza 21-ik szám alatt ' 
saját házamban, egy a mai kor­
nak mindenképen megfelelő 

=opülot ßS= 
mübutor asztalos I

műhelyt létesítettem. 
Elfogadok: előszoba és konyha 
felszereléseket minden ki­
vitelben, továbbá templom, 
iskola, gyógyszertár és ká­
véház berendezéseket kellő jár­
tassággal. Rajzzal és költség­
vetésekkel úgy helyben, 
mint vidékre készséggel 
szolgálok. — Tömeges rende­
léseket kérve vagyok kiváló 

tisztelettel

Gaál József
mii-asztalos, Nagyvárad.
TELEFON 11-52 TELEFON 11-52.

Telefon 8 sz. "W Telefon 8 sz.
■

Tiszta, kitűnő borból párolt valódi f
dr. Szíj Jézseí-féle 1890-böl származó, tehát 22 éves co*nacj

amíg a készlet tart, kizárólagosan

Janky Antal utódánál! 
szerezhető be. Füszerüzlet és csemege a Szent László-téren. ‘ 

kősót- es petroleuiFüzlet ugyanott az udvarban.i
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- 5 37 6 «

5 45 7 S3
f6 - +7 T
6 47 7 4,
7 04 7 56
7 20 8 n-

+7 28 +8 17
7 42 8 31
7 51 +8 39
8 07 +8 49
8 13 8 59
8 27 9 ”
8 41 +9 23
9 08 9 44
9 19 +9 “
9 35 10 5?
9 49 flO H

10 08 + 10 34
0 24 10 5

Szv. j Mv.

Nagyvárad—Vaskóh— Körösbarafalva
ODA-VISSZA.

Ind. Nagyvárad.............................
> Várad-Velence.......................
» Rontó........................................
» Félixfürdő ......
» Kardó........................................
» Nyárló........................................
» Magyargyepes.......................
» Tasádfő..................................
» Drágcséke.............................
• Magyarcséke........................
> Dusafalva............................
» Szombatság-Venterrogoz
> Pusztabollód...........................
» Gyanta..................................
> Fekete-Kápolna . . . .
» Sólyom...................................
» Belényesörvényes ....
» Borz........................................
» Belényesujlak........................
» Belényessonkolyos . . .
> Városfenes............................
» Belényes...................................
» Dragánfalva.............................
> Kisszedres ............................
» Rény.........................................
» Biharlonka-Rézbánya . .

Vaskóh-Körösbarafalva . .Érk.

Erk.

Ind.

00
6 10

276
6

6
42

06

8
8
8
8
9

+9 
+9

9

7

7

26
37
45

01
13
83
44 
03 
18
20
27
40
59
11
23

54

9
10
10

+ 10,
10 I 39

+ 10 I 51
11 04

45 2 43

Szv. 
”9“19 

9 38 
+9 24 

9 17 
03 
37 
25 
09

Tvsz,
OK

9
8
8
8

+7 
+7

6
6
6

+6
6 

+5 
tő
5, 

+5 
+5

5 
+4

4
+4 
+4

8 i

36 
22 
56 
M
23 
14 
00 
aa
43

01

31

53

6
+6

6
6
5 59
5,46
5 31 

+5 18 
+4 59

4 45
4 05 

+3 51 
+3 87

8 29
+3 14 
+3 05 
+2 54

2 44
+2 32

2 19 
+2 08 
+1 43

1 31
+ 1 18 
ti 03 
12 50

46
37

Vesztő—Kötegyán—Pusztahollód.
Vv. 1 Szv. Vv. j ODA - VISSZA. Vv. Szv. Vv.
6 18 10 21 5! 15 ind. Vésztő.........................Erk. 9 18 7 “« 4:51
6 36 10 29 5 33 » Okánv ...................... » 9 00 7 39 4 31
6- 52 101 54 5 48 » Nagygyanté ...» 8 41 7 - 4 12
7 01 11 03 5 57 » Sarkadkeresztur . . » 8 31 7,1 401

? 7 15 11 10 6' 12 » Méhkerék . . . . » 8 13 7 04 8 42
M 7123 11 25 61 1» érk. Kötegyán .... ind. 8 04 6 32 3 32
I 8 01 ili 50 6 5G ind. Kötegyán .... érk. 7 19 6 1 2 25
I 8 14 12 32 7. Í1 » Pósapuszta ...» / 07 6 i 02 2 11

8 33 12 11 7j_2fi » Hlye.................................. 6 57 0 i 56 2[00
8 47 12, 24 7' 4i » Csegőd........................... » € 84 5 -.3 1 40
8 57 121 38 7Ui » Erdőgyarak ...» 6 25 5 85 1 30
9 06 121 41 8 öí, » Árpád........................... » 6 16 5 27 1 20
9 21 11 50 81 ” > Feketebátor ...» 6 06 5 18 109
9 35 1! 12 8[ r » Feketetót . . . . » 5 44 4 Í57 12 46

10 00 1 36 9 " » Tenke ....................... * □ 24 4 88 12,24
10 20 1 57 9 4ß > Körösmart . . . . » 5 02 4 17 11 58

§ 10 32 2 08 9 53 » Tenkemocsár-Gyanta » 4| 4 07 11 46
á 10 42 2 17 10 “ Erk. Pusztahollód . . . Ind. 4| ■íí 3 57 11 34

Szombatság—Venterrogoz—Bihardobrosd.
1 ... ______ =________ ...■

§ v‘ Tvsz. ODA. - VISSZ A. Vv. 1 Tvsz
'i 7 06 7 50 ind. Szombatság-Venterrogoz . . érk. 6 33] 3 55
g 7 5 +8 S Nánhegyes............................ ind. +6 06 +3 28
1 7 45 8 29 érk. Bihardobrosd ■ , . . . . ind. 5 56 3 18

Nagyvárad—Békéscsaba—Szeged—Arad.
Szv. I Mv. I Szv. I Vv. I ODA—VISSZA, t~Vv. | Szv. | Mv. | Mv. | Szv. | Szv,

10 10
10 I 20
10
10
10

88
46
53

m

5

1

tn

11 20

38
49
58

, 05
12 18

cn cm eo mO

00 X Oi o <01

S»2föK2.2tFdi3l

GM CM CO CO »O X O

CM GM |

CM

Siö op m O 
CM O <M X X

X X X O 'M CM TM

£38SH_LJ.

—Gyoma.

11 
11 

+11 
-j-12

12 i 37
8 29
4 22

1 13
1 25
1 48

00
19
31
39
51
06
25
38
49
54
07
20
33

6! 58
9 “

2
2
2
2
2
3
8
3
3
3
4
4

4 40
4 55
5 15

+5 25
5 84

c 22
6
6 

+6 
+6

7 
+7

24
36
45

9
H

ói

17
-

ői

50 
06
•“
39
51 
02 
ÍŐ

8
8 

+8
8

+9
+9

9 
+9

9
10
10
10
10 « 

+10 J.
11 n

58
H

ODA—VISSZA.____
érk. 
ind.

ind. Nagyvárad
» Ossipuszta
> Váradless
> Gyapjú
» Cséffa
» Püspökradvány
» Madarász
» Nagyszalonta
» Pusztabarmód
» Kötegyán
» Sarkad
» József szanat.
» Gyulai városerdő
» Gyula
» Biczere 

Békéscsaba 
Arad 
Szeged-Rókus

8 ,28
8 14
7 54 

+7 40
7 30 

+7 17 
f7 09

7 02 
|6 25

11
5

40

9
9
9

8

8

10
29
12

54

31

i
41

érk.
érk.
érk.

ind.
ind.

Székelyhid—Margittá—Szilágysomlyó.
Vv. | Szv.
9 24
9 45

10 08
10 22
10 32
10 52
11 06
11 15
11 25
11 39
11 57
12 14
12 24
12 45

1 06

2 27 6 40 Inl.
2 48 7 01
3 09 7 22
3 22 7 35
3 32 7 45 »
357 - • »
4 KJ 8 i?
4'20 8 "
4 29 8 S
4 42 8 T
504 9 1? *
5 22 9 “ >
5 32 9 “
551 9 "
6 14 10 35 Érk.

ODA. — VISSZA.
Székely hid 
Kiskereki-A.-vására 
Apátkeresztur 
Vedresábrány 
Monos petri 
Margittá 
Érábrány 
Szé Italló 
Szoldobágy 
Bályok 
Berettyószéplak 
Márkaszék 
Ipp-Zoványfürdő 
Szilágyn agy falu 
Szilágysomlyó

Érk.

Ind.

I Szv. I Szv. j V v.
2 06 
148 
1 28 
1 14 
1 04

12 55 
1234 
12 25 
12 17 
12 05
11 53 

“11 29 
”'11 21 
iőjtl 56 
w 10 45

6 39
6 21
6 01
5
5
5
4
4
4
4
4
3
3
3
3

44

48
39

15

5 51 
5 32 
5 10
4 47 
136 
4 25
3 44 
8 34 
8 24
811
2 58
2 31 
2121
2 08

7 18,12 18
7 31 12 44
7 55
8 22
8 36
8 56
9 09
9 36
9 50

10 14
10 30*

103
1 26
1 39
1 53
2 05
2 24
2 44
2 58
8 12

o
5

+5
4 50

+7
6

26
18
06
56
09

3 3Ö8

Az idő középeurópai idő szerint. A vastag számok gyorsvona- 
tol jelentőnek. Az este 62“ órától reggeli 5^-ig terjedő idő a per­

il aláhúzásával van jelezve. Gy.v. = gyorsvonat. Szv. = sze- 
®élyv«nat. Mv. =r- motorvonat. Vv. = vegyesvonat. Tvsz. - te- 
“vrvonat személyszállítással, t — n vonat feltételesen megáll.

01
48 
29
14 
(13 
38

12
11
11
11
11
10
10 30
10
10

9
9
9
9
8
8
8

22 
05 
52
29
15
10 
56 
36
18

3 10 
2!57 
2Í85 

f2 20 
2 10 

ti 47 
ti 40 

1 33 
+1 16 
+1 04 
12 44 
12 30 
12 25 
12 14 

fii 58 
11 43

4
3
8
8
3

2

2
2

+2
+2

2

1
11
10

00
49
83
22
15

57

33
22
12
09
01

38
25
59

8
3
7

3

7

6
6

+7

6

5
4
2

15
ő5
47

30

47

14

52
16
44

Szv.
6
6
6
7

+7
7
7
7
8
8
8
9
9

10
10
10
11
12

112

19 
88 
51 
05
19 
26 
87 
57
14
26
41
14
47 
25 
41 
58
42 
00 
23

1

2
2

+2 
2 
3 
3
8
3

4

5
5
6
6
6

48 
02
18
30
43 
50
00 
19 
85
47 
04 
82 
01
41
56
12 
3» 
55

ODA. — VISSZ 
ind. Nagyvárad . 

» Ossipuszta . . 
» Uj-Palota . . 
» Kőrösgyires 

» Vizesgyán . .
» Körösszeg . . . 
» Körösnagyharsány 
» Körösszakái . . 
» Nagytótipuszta 
* Komádi . . . .
» Ihráz .... 
» Kótpuszta . . .
» Vésztő . . . .
» Szeghalom . . .
» Körösladány . . 
» Kéthalom . . .
» Dévaványa . . 
» Ozedmajor . .

A.

érk. Gyoma . .

Vv.
érk. 9 23 8 -57

9 06 8 TT
> 8 48 +7
» 8 33 7 S5
» +8 17 +7 24 i

8 11 7 TS
» 7 50 7 6? ‘

7 48 6 56 '
» 7 1 22 6 53
* 7 i 10 6 ts
» 6 52 5 59

6 38 5 45
6 13 5 20

* 5 ti 4 32
5 <» 4 15

> 5 3 57
» 4 47 8 42
»
»

SISI

3
2

14
49

Nagyvárad—Érmihályfalva
j DZV.

4 45
VJ L/.M

Ind. Nagyvárad . . . Erk. 9 01
4 59 » Biharpüspöki . . > 8 49
5 17 » Bihar ...................... » 8 29
5 39 » Paptamási . . . > 8 13
5 51 » Gyapoly . . . . > 7 53
6 22j » Bihardiószeg . . » 7 40
6 2 » Nagykágya . . > 7 28
6 < » Székelyhid . . . » 7 17
7 öl » Érselind . . . . » 6 21
7 14 » Érsemjén . . . 6 38
7 2? Érk. Érmihályfalva . . Ind. 6 25

Sáránd—Nagyleta—

4Ü 
£ 56 
5Ő8

5

926
935

319
329

r- (»*
7^

948 343 8
958 353 8lJ

1014 411 8 0ü

ODA. - VISSZA.
Ind. Sáránd . . Krk.

» Hajdubagos . »
» Hosszopályi . »
» Monostorpáiyi »

Érk. Nagyléta-Vérles Ind.

4 85

4®
je

Szv.j Vv-
4 051 8
852
3 33
3 17
2 56
2 42
2 29
2 17
1 50
1 36
1 22

8 
8 
7
7 
6
6 
G

Debreczen—Nagyvárad.
Szv. |Szv-j'3/v.| (IDA. — VISSZA. Szv.fSzv.

35 
2Í 
Ifi

S
11 
ös 

5 57» 
5 37 
5 25

V

649 12 40 553
640
627
616
5MH5O 502

544
531

12 32
12 19
12 08 520

4 12,12 18,4 08

4 «6112 344 24
4. m ' — 
íg

5 M
5 S
5 i

5 38
5 ”
6 3
6 22
629
6 38
6 56
7 10

12 40 4 29
12 46 4 37

1 07 4 54
1 12 4 59
1 30 5 15
1 39’5 24
1 49'5 30

5 36
5 4.2 00

2 20 6

2 43
2 54
3 13 
328

8j " »
6 5 •

»
05 K
gérk.

6

ind. Debreczen
Szepes-Telegdi- 

» sósfürlő
» Mikepércs
„ Sáránd 
» Derecske.
» Derecske v.-tér
» Konysw
» Sándoros
» Konyári sóstói.
» Rajouta

Pocsaj Eaztár 
Kismarja 
Nagy be neki 
Nagyszántó 
Nagyzomlin 
Biharpüspöki 
Nagyvárad

érit.

ind.

6 25

6 07
6 01
555
5 40
5,33
5 17
5 3*
5
4 S
4 £
4. S5
4' ”:

2 39 8J2

7“
7«
7.S

2 21
2 15
2 09 . =
1 54 7£
1 46
1 31
1 21
1 14
1 09

12,58
12 46
12 27
12 20

W12 18
ti 56

3
3 _
3 •*’

7 “ 
6*1 
6« 
6 43 
627 6n
5
5M 
5» 
5 2» 
5 u
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ii

milliónyári és téli gyógyhely. Európa leggazdagabb kénes hévviz forrása. Vizhőfoka 49° C. 17
iifpr VI7 rr’Pnnvi'QPn C&uz’ ischiiis, izzadmányok és női betegségek ellen. 1909-b?a 9203 beteg hagyta el |
Iliül fiz hiQlllljbuyi gyógyultan, javultan a páratlanul hatásos fürdő gyógyforrásait. Penzió rendszer október 1-töl 
május hó 1-ig. Elsőrendű ellátás, reggeli, ebéd, vacsora, fűtés, szoba világítás, egyszeri fürdés a Ferencz-fürdőbe pokrő- ' 
czozással hetenként 56 koronába kerül.

A Viktor szálló folyosója össze van kötve a fürdőkkel. A folyosókon lévő kályhák állandóan fűtve vannak. Bár­
milyen időben meghűlés veszélye nélkül lehet a kúrát eredménnyel használni.

I

Posta, távírda, interurbán telefon, állandó gyógyszertár a fürdő telepen. Prospektust küld az §

ijjaayaíóság. [

■

város
&9

Iroda és raktár: NAGYVÁBAD, Vár-tár 1.

Értesítjük a t. közönsége4, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Efréss éjjel ügyeletes ggolgálet.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s l11 á r <> /c,

i v lám pák
«-KK« >.O- WBHKM

állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
V. lóerőtől Bilidéi c-agysagtn.

KöItEégjvetósek ingryea.

Telefon szám 514. Fószerelő telefon.ja 55. sz.
---------- — I—' I   - - , _ _...

CIKI ■ ■ i ■ ' ■ iS

N

Ül u

«5&síbá»sU

.W

■
■1 -ö

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30,
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó t oronyórail 
„szegecs“ és „szabad­
iéingésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.
Villanyerö 
berendezés.

Árjegyzék kívánatra.
Sajdt ház.

M. kir. lőpor-áruda|
Vadászfegyverek i

!

Vadászati felszerelések 
Eredeti VallersdorH töltények •
TABSOLY és BISZTÓ

[különlegességek vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczi-ui, I

Telefon 390. Telefon 390 I

Szent László-nfoiuda részvénytárea-ság, Nagyváradon


